Projektowanie aplikacji z bazami danych

Systemy mapowania relacyjno-obiektowego

Pawet Rajba

Instytut Informatyki

Uniwersytet Wroctawski

Pawet Rajba Projektowanie aplikacji z bazami danych



Plan wyktadu

Woprowadzenie do trwatosci

Niedopasowanie paradygmatéw
Architektura warstwowa

Czym jest ORM?

Problemy i pytania zwigzane z ORM

Dlaczego warto uzy¢é ORM?
Systemy ORM

Pawet Rajba Projektowanie aplikacji z bazami danych



Czym jest trwatos¢?

@ Skfadowanie danych utworzonych podczas dziatania programu

o Najczesciej obecnie w bazie relacyjnej, ktére sa obecnie
najbardziej rozpowszechnione
o Byty préby stworzenia obiektowych baz danych, ale na razie

niewiele z tego wyszto
o ,Prosty schemat” uzyskania trwatosci

e generujemy przygotowane zapytania dla obiektéw
e parametryzujemy zapytania dla konkretnych obiektéw,

przegladamy wyniki zapytan,...
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Czym jest trwatos¢?

@ ,Prosty” schemat realizuje dostep niskopoziomowy
e Zadanie dosy¢ zmudne
o Programista powinien sie skupi¢ na tworzeniu logiki
biznesowej, a nie obstudze trwatosci
@ Obiekty trwate i ulotne
@ Trwatos¢ przechodnia, czyli trwato$é przez osiggalnosé

@ Trwatos¢ bedziemy rozumieé jako potaczenie elementéw
e zapamietywanie, organizacja i pobieranie danych,
o wspdbtbieznos¢ i integralno$¢ danych,
e wspétdzielenie danych.
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Niedopasowanie paradygmatéw

W czym rzecz

o Polega na zupetnie innych filozofii dotyczacych modelu
relacyjnego i obiektowego

@ Niedopasowanie implikuje szereg konkretnych probleméw
Problem szczego6towosci
@ Przyjrzyjmy sie mu na przyktadzie. Mamy klasy User i Address

o W bazie danych mozemy utworzy¢ dla nich osobne tabele

e pojawia sie problem duzych ztaczen

@ Albo zapamietal poszczegdlne pola adresu w tabeli User:
User(ID, Name, A_Street, A_City, A_Code)

e i wtedy pojawia sie problem szczegdtowosci.

@ Problem tatwy do rozwiazania, chociaz czesto spotykany.
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Niedopasowanie paradygmatéw

Problem podtypéw

o W wiekszosci (czyli we wszystkich) DBMS nie jest
obstugiwane dziedziczenie

@ Z drugiej strony dziedziczenie to podstawowy mechanizm w
jezykach obiektowych

@ Zagadnienie asocjacji polimorficznej. Rozpatrzmy przyktad:

e Mamy klasy User Lo Payment,
CreditCard — Payment, BankAccount — Payment

e Powigzanie User—Payment realizuje asocjacje polimorficzna
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Niedopasowanie paradygmatéw

Problem identycznosci

@ Jak mozemy poréwnywaé elementy:

e Za pomoca poréwnania obiektéw operatorem ==
e Za pomocy zdefiniowania metody Equals()

e Poréwnujac klucz gtéwny w tabeli relacyjnej
Oczywiscie, wszystkie te sposoby sie istotnie réznia

@ Pojawia sie problem wystepowania wielu obiektéw

reprezentujacych ten sam wiersz z tabeli relacyjnej

o Pierwsze zalecenie: jako klucz gtéwny powinno by¢ pole

niezalezne od innych, bedace int-em
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Niedopasowanie paradygmatéw

Problemy dotyczace asocjacji
o W systemie relacyjnym mamy zwiazki jeden-do-wielu i
jeden-do-jednego
o Zwigzek wiele-do-wielu jest tak naprawde potaczeniem
zwigzkéw jeden-do-wielu
@ W Swiecie obiektowym poprzez kompozycje mozemy z kolei
e tworzy¢ asocjacje jednokierunkowa
e tworzy¢ asocjacje dwukierunkowa, definiujac odpowiednie
elementy w obu obiektach
e tworzy¢ asocjacje jeden-do-jednego, jeden-do-wielu,
wiele-do-wielu
@ Poniewaz w obiektowosci mozna wigcej, w systemie
relacyjnym trzeba dokonywa¢ symulacji
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Niedopasowanie paradygmatéw

Problemy nawigacji po grafie obiektow

@ Poprzez utworzenie odpowiednich asocjacji, tatwiej nawigowad
po grafie obiektow
e Mamy danj Sciezke: jednostka.getOsoba(3).getUlica()
Jak to pobraé?
o Efektywnie bytoby wykonaé odpowiedni JOIN
e Metody jednak beda Sciagaé dane po troche, czyli bardzo
nieefektywnie
@ Ogolnie pojawia sie problem odwzorowan jezyka

wewnetrznego systemu ORM na odpowiedni dialekt SQL
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Architektura warstwowa

Zrédto: C. Bauer, G. King, Hibernate in Action, Manning 2005
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Architektura warstwowa

Co w warstwie trwatosci?
@ Serializacja
e Jest to podstawowy, wbudowany w jezyk mechanizm trwatosci

e Klasa jest zdolna do trwatosci, gdy dodamy atrybut

Serializable
o W przypadku serializacji XML nawet to nie jest potrzebne

e Zapisywane s3 automatycznie cate grafy obiektéw

e Przydaje sie gtéwnie w
@ prostych zastosowaniach np.rejestracji profilu uzytkownika,
@ wymianie komunikatéw w protokotach wykorzystujacych

Internet (ale nie tylko), np. w komunikacji z WebService
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Architektura warstwowa

Co w warstwie trwatosci?

@ Dlaczego nie serializacja? Mechanizm ten nie umozliwia
e Formutowania zapytan
o Nie mozemy wczytaé obiektu warunkowo
o Czesciowego odczytu badz aktualizacji
o Co jest przydatne przy operowaniu na duzych danych
e Zarzadzania cyklem zycia obiektéw
o Nie ma tutaj pojecia stanu
o Wspbitbieznosci i transakgeji
o Nie mozna réwnoczesnie czytad i zapisywaé z tego samego
strumienia (np. poprzez watki)

o Pojecia transakcji w ogdle w przypadku serializacji nie ma
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Architektura warstwowa

Co w warstwie trwafosci?
@ Reczne tworzenie kodu za pomocg ADO.NET
e Zaleta: mamy doktadnie to co chcemy
e Wada: duzo pracy i zwigzanych z tym kosztéw pdzniejszego
utrzymania
o Odwzorowanie obiektowo—relacyjne

o W pewnym rodzaju probleméw/zadan najlepsze rozwigzanie

o Nie s3 to rozwigzania pozbawione wad
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Odwzorowanie obiektowo—relacyjne

Czym jest ORM?
@ Oprogramowanie zapewniajacy trwato$¢ automatycznie

@ Automat translacji dziata na podstawie metadanych
opisujacych odwzorowanie obiektu na dane

@ Translacja jest przezroczysta i dziata w obie strony
Cztery gtéwne sktadowe ORM

@ interfejs pozwalajacy na wykonywanie operacji CRUD na
obiektach klas umiejacych zapewnié trwatosé

o ,jezyk” pozwalajacy zadawaé zapytania w modelu obiektowym
@ narzedzia do okreslania metadanych
o elementy dodatkowe: obstuga transakgcji, leniwe pobieranie

asocjacji, optymalizacje
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Problemy i pytania zwigzane z ORM

o Jak musi wygladaé klasa, zeby mozna byto ja utrwalaé?

e Jak definiuje sie metadane? Czy s3 narzedzia, ktére robia to

automatycznie? Czy trzeba je w ogdle definiowac?

o W jaki sposéb jest odwzorowywana hierarchia dziedziczenia?
o Jak realizowane s3 zagadnienia:

e atrybut ,not null”,

e dostepno$¢ pdl: public, private, protected,

@ nazewnictwo

e np. w Oracle nazwy moga mieé co najwyzej 30 znakdw
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Problemy i pytania zwigzane z ORM

W jaki sposéb realizowana jest tozsamos$¢ obiektow?

Jak tworzy¢ obiekt logiki biznesowej (user, payment, itd.)?

Czy mozna to automatyzowac?

Jak wyglada wspotpraca pomiedzy obiektami logiki biznesowe;j

a obiektami oprogramowania ORM?

Jakie sa mozliwosci jezyka zapytan?

Jak wydajne jest pobieranie danych z asocjacji?
o nasz przykfad: jednostka.getOsoba(3).getUlica()

Ogodlniej: jakie s3 strategie pobierania danych?
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Dlaczego warto uzy¢é ORM?

Rozwigzanie oparte na ORM zapewnia:
@ Produktywnosc¢
e programista skupia sie na problemie biznesowym, a nie
sktadowaniem obiektéw
@ Konserwacje

o Mniej kodu przez co tatwiej panowac¢ nad aplikacja
o ORM jest zwykle bardziej elastyczny niz wtasna warstwa

dostepu do danych, przez co tatwiej modyfikowac¢ aplikacje
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Dlaczego warto uzy¢é ORM?

Rozwigzanie oparte na ORM zapewnia c.d.:
e Wydajnos¢
e Powszechnie panuje przekonanie, ze recznie napisana trwatosé
bedzie wydajniejsza od tej zautomatyzowanej w ORM
o | zwykle tak jest, jednak dobry ORM jest dobrze
zoptymalizowany i narzut jest niewielki
o Najczesciej problemy z wydajnoécig nie wynikaja z ORM-a
@ Niezalezno$¢ od dostawcy

o Jedna z istotniejszych zalet: zwykle raz napisana aplikacja
bedzie dziata¢ na Oracle, SQL Server, PostgreSQL, itd.

. chociaz to nie do konca prawda.
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